

一笔没有还上的欠款，牵出两代老兵的温情约定——

传递父辈的爱心接力棒

孟祥瑜 卢延国 王 晴

“兄弟，这是我给弟妹买的营养品，一点心意。”“谢谢……”8月28日，辽宁省锦州医科大学附属第一医院的病房内，两位没有血缘关系的军人后代王子轩和张正立紧紧相拥，亲如兄弟。

两人的故事，要从他们的父辈讲起。1980年，王子轩的父亲王青军从辽宁省盖县（今盖州市）入伍来到原济南军区某团，见到的第一位战友便是同样来自辽宁的锦州籍新兵班长张宇。两人家乡地域相近、山海相连，加之张宇是孤儿，王青军的父亲也早去世，相似的家境让两颗年轻的心越走越近，结下深厚情谊。

一次，连队组织手榴弹实投训练，王青军因过于紧张，刚拉动引线，手榴弹便从手中滑落。说时迟，那时快，张宇迅速上前，拽着王青军跳入旁边的避弹坑。

1983年冬，王青军的母亲患病，急需一笔治疗费。张宇得知情况后，立即拿出积攒多年的330元津贴，塞到王青军手中。加上自己的津贴，王青军凑足了钱，急急忙忙登上回家的列车。令王青军遗憾万分的是，待他归队时，服役期满的张宇已退役返乡。

两年后，王青军也退役回乡。无数个日夜，那笔没来得及还上的借款，像一块石头，压在王青军心头。经过几年打拼，1989年底，王青军终于攒够欠款，准备如数还给战友。

王青军知道张宇老家在锦州市黑山县。可是，人海茫茫，又没有其他联系方式，王青军只好踏上寻找恩人之路。他走遍黑山县大大小小上百个村



庄，但没有老班长任何音讯。“后来，父亲患病，身子骨不方便，便暂时放下寻找的念头。”王子轩告诉笔者，再后来，随着经营的公司效益渐好，王青军时常拿出部分盈利帮助困难军人家庭和孤寡老人、孤儿，以另一种方式回报恩人。2004年，王子轩在父亲的影响下参军入伍。“临行前，父亲拉着我的手，嘱咐我到了部队好好干，有机会多打听张伯伯的下落。我以前不理解，但当我当了12年兵，终于读懂了他们间的情谊。”王子轩说。

“儿啊！你一定要找到张伯伯，把钱还上……”2021年3月29日，王青军带着遗憾离世。为完成父亲遗愿，王子轩将家中生意交给妻子照管，独自驾车奔波于盖州、锦州两地，利用多种渠道

发布信息，并寻求两地退役军人事务局帮助。在两地退役军人事务局联合帮助下，事情迎刃而解。

“请问您是王青军叔叔的儿子吗？我是张宇的儿子张正立。”1个多月前，刚睡醒的王子轩接到电话时喜出望外。得知张伯伯已经去世，他随即驾车前往锦州，与张正立一同来到张宇墓前。

“张伯伯，我是王青军的儿子！这么多年，我终于找到您了！”天空飘着蒙蒙细雨，在帽山公墓的一座坟前，王子轩深深鞠躬，声音哽咽。张正立上前拍拍王子轩的肩膀，两位老兵后代紧紧相拥。这一迟到多年的相聚，将两位没有血缘关系的中年人紧紧连在一起。张正立告诉笔者，他当过5年兵，父亲张宇也时常念叨战友王青军，临终前还

嘱咐他有机会代他去拜访战友。

“兄弟，这是我父亲让我务必还给张伯伯的借款，你替张伯伯收下吧！”祭拜完，王子轩从车上拿出一个信封，双手递给张正立。

“即使生活再困难，父亲也从没想过让王叔叔还钱……”张正立说什么也不肯收。

前几天，王子轩与张正立视频聊天时，得知张正立的妻子患病，正在医院接受治疗。放下电话，王子轩和妻子直奔锦州看望，忙前忙后张罗照顾，直到张正立妻子出院，便有了文章开头的一幕。

在医院的日子里，王子轩和张正立常常在一起聊天。王子轩自2016年退役返乡后，便接过父亲的生意，也接过了父亲的爱心接力棒。“我父亲总说，找不到老班长，就把老班长的这份心、这份情传递给更多人。”多年来，父子两人先后为困难军人家庭解决难题30余件，帮助16名退役军人创业就业，为孤儿院、敬老院捐款捐物近30万元。无独有偶，张正立创业稍有起色后，也先后资助2名家庭困难的学生上学，帮助2名退役军人解决相关难题。两人约定，要把公益事业一直做下去，传承父辈精神，传递温情善意。

一笔没有还上的欠款，牵出两代老兵的温情约定。“战友、战友，亲如兄弟……”临别之际，王子轩与张正立不约而同哼起战友之歌，铿锵的歌声飘得好远好远……

左上图：9月2日，两位老兵后代再次来到张宇墓前祭拜。刘芳摄

与强军同行

本报讯 胡永庆、特约记者蔡永连报道：近日，在安徽省天长市金集镇草庙山下的一个村民活动广场，金集镇党委书记、武装部政治教导员徐宝莉以解放战争时期发生在草庙山的战斗故事为主线，为该市专武干部上了一堂生动的思政课。

“让基层武装部政治教导员登台施教，是天长市夯实基层党管武装工作根基的一项创新举措。”该市人武部政工科工作人员介绍，各镇（街）党（工）委书记兼任基层武装部政治教导员，是基层武装工作第一责任人。为强化基层党管武装意识，去年以来，人武部联合市委建立“每月一课”制度，组织基层武装部政治教导员轮流为该市专武干部授课，目前已有13名政治教导员走上讲台，围绕举旗铸魂、赓续传统、练兵备战等内容开讲，形成多个主题鲜明、说理透彻、形式多样的优质课件，广受好评。

教育者先受教育。基层工作千头万绪，一些政治教导员投入在武装工作上的精力有限。为讲好用好思政课，冶山镇党委书记、政治教导员张长浩加班加点学习党管武装理论知识，认真钻研民兵建设、兵役征集等政策法规，通过组织民兵连长、部分优秀（退）役军人座谈交流、深入实地调研等方式，了解基层武装工作的难点症结，经过多次优化修改，不仅打磨出一堂聚焦靶心、鲜活务实的精品课，还加深了自己对基层党管武装工作的认识，捋清下一步工作思路。

据了解，为确保课程质量，该市军地聚焦政治教导员能力建设，打出一套“组合拳”：常态化开展武装工作宣讲辅导、互动交流等活动；建立挂钩帮带机制，组织领导干部一线督教、现场帮教。此外，人武部还联合宣传等部门成立审核小组，确保授课内容准确权威。

“走上讲台就要全力以赴。”铜城镇党委书记、武装部政治教导员杨明祥笑着说，“每场授课都是‘命题作文’，授课压力很大，需要不断推陈出新。”为避免内容同质化，他深入挖掘辖区红色资源，将课堂设在坐落于该镇龙岗乡的中国人民抗日军政大学第八分校旧址，通过讲述皖东军民鱼水情深、团结抗战的抗大精神，进一步阐释新时代人民战争的重大意义。授课结束后，许多专武干部

知武懂武才能爱武兴武

安徽省天长市建立基层武装部政治教导员「每月一课」制度

意犹未尽，直呼“有嚼劲”“接地气”。各镇（街）武装部政治教导员纷纷效仿，充分利用当地资源优势，将课堂设在红色场馆、民兵训练场、科技产业园等地，授课形式与内容不断丰富创新。

知武懂武才能爱武兴武。人武部领导介绍，镇（街）党（工）委书记兼任基层武装部政治教导员，既是基层经济建设发展的火车头，又是破解党管武装工作难题的“领头雁”，人武部将以“每月一课”为牵引，抓好政治教导员队伍建设，进一步提升党管武装工作质效，推动国防动员和后备力量建设高质量发展。

山东省军区菏泽离休所提升老干部服务保障质效 修平安路 换安心梯

本报讯 李昌勋、孙广浩报道：“感谢军地领导对我们的关心照顾，新铺道路平坦防滑，更换的电梯安全快捷，各项服务贴心又暖心。”8月下旬，在山东省军区菏泽离休干部休养所举办的集体生日茶话会上，老干部王克连连点赞。

今年上半年，所内工作人员发现，营区基础设施因年久失修出现不同程度的老化破损，其中路面凹凸不平 and 电梯时常故障等问题最为突出，影响干休所规范化建设和服务保障老干部工作质效。

八一建军节前夕，干休所将困难诉求上报菏泽军分区。军分区迅速对接菏泽市政府，为修筑路面和更换电梯争取专项经费，并派工作人员多次前往干休所指导监督，为道路两侧增设扶手、加装座椅，赢得老干部一致好评。

在上级机关和地方政府支持下，干休所服务保障老干部动力倍增。他们借助上级帮带时机，将“十进所·八上门”和“用心用情，精准服务”实践活动推向新高度。组织工作人员上门听取意见建议，汇成问题台账；针对老干部的各项需求，定期组织地方志愿者团队上门为老干部开展足疗助浴活动，手把手教授子女看护技巧和护理方法；邀请菏泽市立医院老年病专家团队进所上门，为老干部和老阿姨开展义诊活动……

“老干部是党和国家的宝贵财富，干休所要始终坚持做好服务保障老干部工作，急老干部之所急、想老干部之所想，多为他们办实事、办好事。”干休所领导介绍，截至目前，该所已整理出近30条意见建议，接下来将以突破口，推动服务保障再上台阶，让老干部的生活环境更舒适，心情更愉悦，晚年更幸福。



又是一年退伍季，服役期满的老兵带着军旅荣光和回忆回到家乡。连日来，军地相关单位组织工作人员、退伍老兵家人提前等候在车站、机场，举行欢迎仪式，让老兵们感受到来自家乡人民的关怀和温暖。

图①：9月1日，贵州省六盘水市军地在六盘水火车站广场举行迎接退伍老兵返乡仪式。赵娟娟摄



图②：9月1日，在福建省泉州市火车站，泉州市丰泽区人武部联合区退役军人事务局等单位组织工作人员、退伍老兵家人共同迎接老兵返乡。图为退伍老兵与家人团聚。傅磊摄

图③：9月初，在安徽省休宁县军地联合组织的迎接老兵返乡仪式上，少先队员代表向退伍老兵献花。武时化摄

黑龙江省兰西县人武部 开展役前教育训练

本报讯 刘鑫报道：9月初，黑龙江省兰西县人武部组织2024年下半年预定新兵开展役前教育训练。他们邀请抗美援朝老兵为预定新兵讲述战斗故事，教育引导大家坚定从军报国信念。准新兵们纷纷表示，要到最艰苦的地方、到祖国最需要的地方去摔打磨炼。

浙江省台州市黄岩区人武部 丰富学生军训内容

本报讯 张雨兴报道：8月下旬，浙江省台州市黄岩区学生军训工作如火如荼展开。为提升青少年学生参训热情，增强体验感，该区人武部按照“有军味、兵味、战味”要求，丰富创新军训内容和形式，模拟部队营连建制设置学生军训营，开设战场救护、匕首操等特色军事训练课目，激发崇军尚武热情。

河南省临颍县人武部 民兵军事技能比武战味浓

本报 吕瑞璞、特约记者王士刚报道：初秋时节，颍河故道练兵忙。近日，河南省临颍县人武部举行“动员精英-2024”基干民兵军事技能比武，来自各乡镇（街道）的16支民兵队伍齐聚比武场展开激烈角逐，全面检验民兵训练成果，激发练兵备战热情。

赛场上，参赛民兵拼劲十足，卧倒、收腿、伸臂、出枪、穿越铁丝网，一个连贯动作下来，不少民兵的手、肘等部位出现擦伤，但没有一个人停止动作。“报告，手榴弹投掷前准备完毕！”不远处，手榴弹投掷课目比武火热进行，石桥乡民兵王新建作为压轴选手开始最后一投。现场指挥员一声令下，王新建撤步引弹，挥臂扣腕，手榴弹在空中划出一道优美弧线。随着记录员公布成绩，石桥乡参赛队员爆发出热烈的欢呼声。



近日，北部战区海军某训练基地在承担学生军训任务期间，开展特色国防教育，进一步激发青少年强国强军使命担当。图为训练基地教员讲解舰艇知识。马宇航摄